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Análisis de ventas



Comparación por pabellón: 2016, 2017 y 2018

Expoartesano 2018 logró ventas 
totales por valor de 

$4.086.759.064

Con respecto a Expoartesano
2017, tuvo un crecimiento del 

41%

Con respecto a Expoartesano
2016, tuvo un crecimiento del 

21%



Distribución de ventas por pabellón

Por primera vez en la historia de 
la feria, el Pabellón Azul ocupa 

el primer lugar en ventas, con el 
31% de las ventas totales

El pabellón que tuvo mayor 
crecimiento porcentual con 

respecto a 2016 y 2017 fue el 
Pabellón Tradicional



Ventas totales por día

El segundo sábado de 2016, 
2017 y 2018 ha sido el día de las 

ventas más altas. Este año se 
lograron ventas por 

$659.624.042

El primer día de la feria, durante 
las pocas horas de la 

inauguración, se alcanzaron 
ventas por 

$174.826.610



Comparación de ventas por días de la semana

La mayor cantidad de ventas se 
lograron durante los cuatro días 
del fin de semana de la feria. Las 

ventas de fin de semana 
crecieron en un 70% con 

respecto a 2017 y en un 35%
con respecto a 2016

Las ventas de los días entre 
semana crecieron en un 20%
con respecto a 2017 y en un 

10% con respecto a 2016 



Desempeño por pabellón: stands/ventas

El Pabellón Azul, además de 
ocupar el primer lugar en 
ventas, fue el que tuvo un 
mayor desempeño, pues 

concentró en 31% de las ventas 
en el 27% de stands de la feria

El Pabellón Verde, en contraste, 
concentró el 10% de las ventas, 
con el 18% de los expositores

¿Ubicación o productos?



Stands institucionales de Artesanías de Colombia

El proyecto de comunidades 
étnicas ocupó el primer lugar en 

ventas de los stands 
institucionales, seguido por el 

proyecto 20 comunidades

El proyecto que tuvo mayor 
crecimiento en ventas con 

respecto a 2017 fue APD, con 
159% más que el año anterior



Histórico de visitantes 2015, 2016, 2017 y 2018

En total ingresaron 39.879 visitantes a Expoartesano 2018, 14.469 más que en 
2017, y 15.647 más que en 2016

Este aumento en visitantes representó un crecimiento de 65% con respecto a 
Expoartesano 2016, que se ejecutó en el mismo número de días



Visitantes vs Ventas Expoartesano 2018

Se identifica una alta 
correlación entre la 

cantidad de visitantes y 
las ventas alcanzadas: 
el que entra, compra



Top 20: stands con ventas más altas

Sin tener en cuenta los 
proyectos institucionales, el 
stand que ocupó el primer 
lugar en ventas de toda la 

Feria fue Taller Rita, que en 
Expoartesanías ocupó el 

séptimo lugar de ventas más 
altas



Distribución de expositores y de ventas

Metodología: cálculo de cuartiles.

Identificamos desigualdades entre los 
expositores, pues en el primer 25% de los 
stands se concentra e 56.3% de las ventas; 

en el segundo 25% se concentra el 24.2% de 
las ventas; en el tercer 25% se concentra el 

14% de las ventas y en el cuarto 25% se 
concentra el 5.5% de las ventas.

Adicionalmente, 64% de los expositores 
tuvieron ventas por debajo de la venta 

promedio de la feria, que fue de $9.394.848



Visitantes



Sexo Edad

Mujer
46%

Hombre
54%

23%

22%

21%

17%

15%

2%

51 a 65

26 a 23

32 a 42

43 a 50

18 a 25

Más de 65

Distribución de expositores y de ventas

¿Aumento de hombres o cambio en la 
muestra?

Se mantienen los mismos rangos de edad



39%

33%

14%

11%

3%

Independiente

Empleado(a)

Estudiante

Ama(o) de casa

Otro

Ocupación

Capacidad de 
compra: 72% de los 

visitantes genera 
ingresos



Nivel socioeconómico

Mayor cantidad de 
visitantes de 

estratos 3 y 4 que 
en 2017; menor 

cantidad de 
visitantes de 
estratos 5y 6

2,7%

20,5%

37,0%

30,1%

5,5%

4,1%

4,8%

9,1%

12,2%

29,9%

32,9%

11,1%

Estrato 6

Estrato 5

Estrato 4

Estrato 3

Estrato 2

Estrato 1

Medellín

Expoartesano



Nivel educativo

1,2% 1,9%

22,8%
21,6%

4,6%

31,7%

4,2% 3,9%

8,1%

Ninguno Primaria Secundaria Técnico Universidad
incompleta

Universidad
completa

Especialización Maestría Doctorado



Consumo de medios: radio



Consumo de medios: radio



Motivo de asistencia

3,9%

45,9%

47,8%

50,6%

51,4%

54,9%

Visitar familiares

Conocimiento cultural-tradicional

Comprar regalos

Por conocer-curiosidad

Realizar compras personales

Entretenimiento

¿Qué le motivó a asistir a este evento?

Con mayor frecuencia los 
visitantes ven la feria como 

una forma de 
entretenimiento

Aumentó también el 
porcentaje de visitantes 
que asisten para realizar 

compras personales y para 
comprar regalos



Publicidad

¿Usted conoció, vio, escuchó publicidad de Expoartesano 2018?

El porcentaje de visitantes 
que conoció, vio o 

escuchó publicidad de 
Expoartesano 2018, 

disminuyó con respecto a 
2017 (74%)

Sí
52,9%

No
47,1%



Medios por los que se enteró de la feria

4,3%

5,8%

7,4%

9,3%

12,1%

29,2%

32,7%

47,5%

73,9%

Página Web Alcaldía

Revistas

Periódico

Televisión

Radio

Vallas

Internet/Banner

Redes sociales

Referido/Conocido/Amigo

¿A través de qué medios se enteró de la realización de la feria?

En 2017 el porcentaje de 
visitantes que se enteraron 

por medio de referidos, 
conocidos o amigos fue de 

37%

Aumentó también el 
porcentaje de visitantes 

que se enteraron por 
medio de redes sociales 
(24%) e Internet (15%)



Preferencia en pabellones

Los años anteriores el Pabellón 
Blanco ocupó el primer lugar, con 
gran distancia frente a los otros 
(60%). En Expoartesano 2018 

aumentó considerablemente el 
favoritismo del Pabellón Azul (21% 
en 2017) y del Pabellón Amarillo 

(12% en 2017) 

32,1% 31,7%
29,2%

7,0%

Blanco Azul Amarillo Verde

¿Cuál fue el pabellón que más le gustó?



Visita a proyectos institucionales

79,5%

61,5%

39,3% 39,3%

24,6%
21,3%

Diseño Colombia Moda Viva Programa Nal
de Joyería

Laboratorios
(Pab. Blanco)

Laboratorios
(Pab. Amarillo)

Punto de información

Diseño Colombia sigue 
siendo el proyecto más 

recordado



Satisfacción: proyectos institucionales

4,9
4,6 4,6 4,6

4,3 4,3

Moda Viva Diseño Colombia Punto de información Laboratorios
(Pab. Amarillo)

Programa Nal
de Joyería

Laboratorios
(Pab. Blanco)



Compras

¿Realizó compras en Expoartesano 2018?

En promedio, cada 
persona haría 
compras por 

$345.900
Sí

57,8%

No
42,2%



Expoartesano 2018 vs 2017

¿Usted asistió a la versión anterior de Expoartesano en el 2017?

Aumento en 
visitantes: nuevos 

públicos

Sí
18,5%

No
81,5%



51%

29%

12%

8%

Superior

Igual

Muy superior

Inferior

63% de los visitantes 
encuestados que 

asistieron a 
Expoartesano 2017, 
califica esta versión 

de la feria como 
superior

Expoartesano 2018 vs 2017

En comparación con la versión anterior, usted considera que Expoartesano 2018 es:



Este año estaban mejor 
acomodados los stands

¿Por qué superior?

Es una feria muy 
organizada, en especial por 

el uso de los espacios

Hay más indígenas en los 
puntos y más variedad de 

productos

Se vio un aumento en la 
cantidad de diseño



¿Qué compran los visitantes?

1,0%

1,1%

2,7%

3,6%

4,9%

6,6%

8,2%

10,4%

12,5%

20,5%

28,5%

Juguetería

Bisutería

Productos tradicionales autóctonos

Accesorios de moda

Instrumentos musicales

Otro

Elementos de cocina

Joyería

Prendas de vestir

Productos étnicos

Mobiliario

Si tuviera un millón de pesos ¿cómo los invertiría en los siguientes tipos de artesanía?

La mayor inversión la 
harían en mobiliario y en 

productos étnicos



Satisfacción

4,3

4,3

4,6

4,6

4,7

4,7

4,7

4,7

4,7

4,8

4,8

4,8

4,8

4,8

4,8

4,9

5,0

5,0

Datáfono

Precio de productos

Valor de entrada

Plazoleta de comidas-Plaza Mayor

Cajeros

Horarios

Parqueadero

Taquilla

Accesos

Señalización

Atención de expositores

Paquetero

Seguridad-Plaza Mayor

Estado de las instalaciones

Registro

Calidad de productos

Fecha realización

Conocimiento de expositores-productos

La satisfacción 
general pasó de 4.5%

en 2017 a 4.7% en 
2018



Propuestas

Fuera de los productos artesanales ¿qué más le gustaría encontrar en la feria?



Reconocimiento de aliados y patrocinadores

40% de los visitantes reconoce la 
gestión de aliados y 

patrocinadores

¿Reconoce alguna entidad o institución como aliada o patrocinadora de la feria?

La mayor parte de visitantes 
recordó como aliados o 

patrocinadores a: El Colombiano, 
TCC, SURA, Postobón, Alcaldía 
de Medellín, Grupo Éxito, Tigo, 

Bancolombia y Comfama

Sí
40,0%

No
60,0%



Expositores



Distribución de expositores por pabellón

28%

27%

27%

18%

0,5%

Blanco

Amarillo

Azul

Verde

Hall principal



Departamento de residencia

La mayor parte de los 
expositores residen 

en Antioquia, 
Cundinamarca, 

Nariño, Santander, La 
Guajira, Valle y 

Boyacá



Asociatividad

Con respecto a Expoartesano 2017, 
este año participaron menos 

artesanos asociados del Pabellón 
Blanco y más artesanos asociados 

del Pabellón Azul

Se mantuvo el nivel de 
asociatividad general

44,5%

57,3%

42,1%
39,6%

30,9%

Total Blanco Azul Amarillo Verde

¿Hace parte de una asociación de artesanos en su comunidad?



Participación en ferias

Aumentó el número promedio de 
ferias en las que han participado 

los artesanos en general. 

9,7

12,0

11,0

8,0
7,4

Total Blanco Azul Verde Amarillo

En los últimos tres años ¿ha participado en ferias artesanales?

Se dio un aumento considerable de 
participación en ferias de los 

artesanos del Pabellón Blanco, con 
respecto a 2017



Comunicación de la feria

Con respecto a Expoartesano
2017, un menor porcentaje de 
artesanos se enteraron de la 

realización de la feria por medio 
de Artesanías de Colombia

81,4%

87,9%

81,0%
80,0%

74,5%

Total Amarillo Blanco Azul Verde

¿Se enteró de EA 2018 por medio de Artesanías de Colombia?

La mayor cantidad de artesanos 
que se enteraron de la 

realización de la feria por la 
entidad son del Pabellón 

Amarillo



Medios - Artesanías de Colombia

57,9% 57,6%
60,0%

58,3%

48,8%

39,9%
43,4% 44,7%

35,4% 36,6%
34,8%

42,4%

36,5%

31,3%

24,4%

29,6% 28,3%

21,2%

40,6%

26,8%

Total Blanco Azul Amarillo Verde

Correo electrónico Durante Expoartesanías Página web AdeC Teléfono

¿Qué medios usó Artesanías de Colombia para anunciar la feria?



Exposición a medios
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Internet Televisión Prensa Radio Revistas Cine

¿A cuáles de estos medios estuvo expuesto durante el último mes?



Satisfacción

3,4%

3,7%

3,9%

3,9%

4,1%

4,3%

4,3%

4,5%

4,5%

4,5%

4,5%

4,5%

4,6%

4,6%

4,6%

4,6%

Ventas

Cantidad visitantes

Fecha realización

Publicidad

Climatización

Satisfacción general

Señalización

Calidad servicios técnicos

Soporte personal seguridad

Montaje

Recinto ferial

Horarios

Seguridad

Estado de las instalaciones

Actitud personal de aseo

Aseo general

La satisfacción 
general pasó de 3.8%

en 2017 a 4.3% en 
2018



Percepción: ventas

Mejoró  un poco la percepción 
de las ventas con respecto a 

Expoartesano 2017

61,6%

69,3%

64,0%
62,0%

56,9%

Total Blanco Amarillo Verde Azul

¿Las ventas cubrieron o cubrirán los gastos de participación en la feria?

Mayor percepción de utilidad en 
el Pabellón Blanco. Menor 

percepción de utilidad en el 
Pabellón Azul, que fue el que 

logró ventas más altas



Participación futura

La mayor parte de los artesanos 
manifestó su deseo de volver a 
participar en la feria: indicador 

de satisfacción

92,7%
97,2% 96,6%

90,0% 89,3%

Total Azul Verde Amarillo Blanco

¿Volvería a participar en Expoartesano?

Aumentó el porcentaje de 
artesanos que desea volver a 

participar, con respecto a 
Expoartesano 2017



Apoyos y patrocinios

Mayor porcentaje de 
expositores con patrocinios 

que en 2017 (17%)

29,3%

35,7%

30,9%
29,2%

23,6%

Total Verde Amarillo Azul Blanco

¿Obtuvo patrocinio de alguna entidad diferente a Artesanías de Colombia?

Proyectos de la Alcaldía de 
Medellín y de la Gobernación 
de Antioquia presentes en los 
pabellones Verde, Amarillo y 

Azul



Ventas posferia

Con respecto a Expoartesano
2017 (37%), un mayor 

porcentaje de artesanos realizó 
ventas posferia 42,3%

58,9%

44,1%

37,3%

20,3%

Total Amarillo Blanco Azul Verde

¿Le han realizado pedidos que tenga que hacer efectivos cuando ya haya finalizado la feria?

Más de la mitad de los 
expositores del Pabellón 
Amarillo tuvieron ventas 

posferia. En 2017 fue el 36%



Ventas posferia (promedio)

$ 2.361.700

$ 2.893.000

$ 2.409.300

$ 1.733.300 $ 1.693.400

Total Blanco Amarillo Verde Azul

¿A cuánto asciende el monto de estos pedidos?



Beneficiarios - promedio

Mayor promedio de 
beneficiarios que en 
Expoartesano 201751,2

93,8

38,9
35,1

27,1

Total Blanco Azul Verde Amarillo

¿Cuántas personas de su comunidad se ven beneficiadas con su participación en la feria?

En 2017 el promedio de 
beneficiarios del Pabellón 

Blanco era de 73,8. Percepción 
de beneficio para toda la 

comunidad

12.794 



Tiempo de preparación

26,9%

11,9%

26,2%
24,1%

63,6%

33,4%

41,3%

30,1%

38,9%

14,5%

22,7%

26,6%
23,3%

19,4% 18,2%
15,1% 14,7%

20,4%
16,7%

3,6%

Total Blanco Azul Amarillo Verde

Menos de un mes De 1 a 3 meses De 3 a 6 meses Más de 6 meses

¿Con cuánto tiempo de anterioridad preparó su producción para participar en la feria?



Gastos en transporte, estadía y alimentación

26,8%

32,1%

23,8%

28,7%

17,0%

21,7%
20,2%

17,8%

25,7% 26,4%

14,5%
15,6%

13,9%
11,9%

20,8%

8,6% 9,2% 8,9%
6,9%

11,3%

25,20%

17,43%

34,65%

24,75%
22,64%

Total Blanco Azul Amarillo Verde

Menos de $500.000 De $500.000 a $1.000.000 De $1.000.000 a $1.500.000 De $1.500.000 a $2.000.000 De más de $2.000.000

¿Aproximadamente cuánto dinero gastó para asistir a esta feria?



Inversión en producción

¿Aproximadamente cuánto dinero invirtió en producción de las diferentes piezas 
artesanales para participar en este evento?

22%

19%

17%

14%

11%

8%

4%
3%

2%
Más de $12.000.000

De $1.500.001 a $3.000.000

Menos de $1.500.000

De $3.000.001 a $4.500.000

De $4.500.001 a $6.000.000

De $6.000.001 a $7.500.000

De $9.000.001 a $10.500.000

De $7.500.001 a $9.000.000

De $10.500.001 a $12.000.000



Expoartesano en los ingresos anuales

Del total de sus ventas anuales ¿Qué porcentaje representa Expoartesano, ya sea 
directamente o a través de los contactos realizados durante la Feria?

31%

27%

21%

13%

8%

Menos del 20%

De 20% a 40%

De 40% a 60%

De 60% a 80%

Entre 80% y 100%



Compradores internacionales

Mayor porcentaje de 
compradores internacionales 

que en 2017 (23%)
34,2%

50,5%

29,8%
26,4%

22,2%

Total Blanco Amarillo Azul Verde

¿Atendió citas con compradores internacionales?

El mayor aumento porcentual 
con respecto al año anterior 
se dio en el Pabellón Blanco 

(33%)



¿En qué invierten las ganancias los expositores?

¿Aproximadamente cuánto dinero invirtió en producción de las diferentes piezas 
artesanales para participar en este evento?

46%

16%

14%

12%

10%

2%

Compra de materia prima

Gastos personales

En su comunidad

Ahorro

Paticipación en otras ferias

Otro

Mayor porcentaje 
de inversión en 

materia prima que 
en Expoartesano

2017 (28%)



Reconocimiento de aliados y patrocinadores

Más de la mitad de los 
expositores reconoce la gestión 

de aliados y patrocinadores 58,8%

70,6%

59,8%
56,4%

52,9%

Total Verde Azul Amarillo Blanco

¿Reconoce alguna entidad o institución como aliada o patrocinadora de la feria?

La mayor parte de expositores 
recordó como aliados o 

patrocinadores a: Alcaldía de 
Medellín, Sura, TCC, El 
Colombiano, Comfama, 

Gobernación de Antioquia, 
Grupo Éxito, Banco de Bogotá, 

Postobón, UNE, Cristal 



Mensajes para los aliados y patrocinadores

¡Gracias! Su apoyo es 
fundamental para el avance 

de artesanos

Estoy muy agradecido con los 
patrocinadores por 

apoyarnos

Están empezando a ver el 
sector como una potencia 

económica

Es una labor representativa 
porque sin su ayuda es más 

difícil para nosotros

Nos han permitido mostrar 
nuestro trabajo a nivel 

nacional e internacional

Gratitud. Debido a su aporte 
muchos artesanos logramos 

venir a exponer

Es muy bueno que nos 
apoyen ya que podemos 

participar personas que no 
tenemos recursos

Cuando se cuenta con 
patrocinadores bajan los 
gastos e incrementan los 

beneficios


